

Проблемы социально-экономического развития России

Домашенко Даниил Александрович
Сибирский федеральный университет
Студент

Аннотация

В данной статье рассматриваются проблемы в социально-экономической сфере, а также предполагаемые пути решения этих проблем с учетом социально-экономической обстановки России.

Ключевые слова: социально-экономические проблемы, пути решения социально-экономических проблем, диверсификация экономики, дифференциация общества, здравоохранение России, коррупция, образование, безработица.

Problems of socio-economic development of Russia

Domashenko Daniil Aleksandrovich
Siberian federal university
Student

Abstract

This article discusses problems in the socio-economic sphere, and the ways of solving these problems taking into account the socio-economic situation of Russia.

Keywords: socio-economic problems and ways of solving socio-economic problems, economic diversification and social differentiation, health of Russia, corruption, education, unemployment.

Проблемы социально-экономического развития отражают потребности населения, следовательно, являются одними из важнейших. Следует понять, что же такое социально-экономическое развитие? Это процесс улучшения уровня жизни населения, а также увеличение количества и качества благ, производимых для населения, с целью развития социально-экономической сферы общества. Основными целями социально-экономического развития является: увеличения доходов населения, улучшение качества образования, снижение уровня нищеты, социальное равенство, развитие культурной сферы.

Социально-экономический подъем является важным показателем экономики страны. В настоящее время проблемой данного показателя заинтересованы все страны, ведь именно от этого зависит благополучие населения. Россия не является исключением. Она имеет ряд социально-экономических проблем, влияющих на ее развитие. Детально рассмотрим каждую из них.

Одной из причин социально-экономического кризиса является проблема неспособности Правительства диверсифицировать экономику страны, а также избавиться ее от сырьевой зависимости. Владимир Путин во время беседы с журналистами в июле 2015г. сказал следующее: «Внешние факторы, безусловно, повлияли на нынешнюю ситуацию, но думаю, что наше упущение заключается в том, что за 20 лет мы так и не смогли диверсифицировать экономику. Бизнес продолжает вкладывать деньги туда, где быстрая и большая прибыль»[1]. Действительно, можно отметить, на протяжении долгих лет Россия является крупным экспортером сырья, именно благодаря этому экономика страны держится в жизнеспособном состоянии. Но ресурсы не безграничны, поэтому Правительству следует задуматься и пересмотреть свое отношение к ресурсной базе страны. Что касается диверсификации, стоит отметить, если предприниматели будут продолжать вкладывать средства в краткосрочные проекты, приносящие быструю прибыль, то это приведет к ослаблению экономической составляющей страны, так как данные проекты не являются надежным источником получения прибыли. Также это станет одной из причин отсутствия в стране крупной отечественной промышленности.

Следующая проблема социально-экономического развития – это слабое развитие отечественного производства и неспособность составить конкуренцию зарубежным странам. Ярким примером является попытка создания нового YotaPhone [2]. Но большим спросом данный продукт не пользовался, и в скором времени его производство было закрыто. Одна из причин высокая цена. Поэтому говорить об импортозамещении нецелесообразно. Нужно, чтобы у предприятия были деньги, которые можно направить на покупку соответствующего оборудования, на создание новых видов товаров и прочее. Но технологический процесс, вопреки желанию политиков, занимает огромное количество времени, поэтому говорить о скором, полном импортозамещении нельзя. Хотя стоит отметить, что на сегодня государство активно ищет пути решения данной проблемы.

Очередной проблемой социально-экономического развития России на протяжении долгих лет является дифференциация общества, а также разделение страны на богатые и бедные регионы. С одной стороны, Социальная дифференциация – это прогресс, без которого невозможно развитие общества и личности, а с другой стороны - она может привести к резкому социальному неравенству. Разница в доходах индивидов абсолютно естественна. Но это становится опасным, если при довольно низком уровне бедности разрыв слишком большой. Государственная собственность в виде природных ресурсов в России фактически передана в частную собственность, что лишает экономику страны производственных возможностей для ее эффективного функционирования. Именно частная собственность на сырье делает экономику более заинтересованной в их спекулятивном, нежели производственном использовании. В связи с этим, происходит резкое расслоение экономики на две стороны, завязанные на добывающие и перерабатывающие отрасли промышленности. Все это приводит общество к

расслоению на богатых и бедных. По статистике, доля богатых людей составляет не более 3%, а вот на средний и бедный класс приходится около 97%, из которых более 40% населения имеет доход ниже прожиточного минимума [3]. В условиях, когда покупательной способностью обладает менее 30% населения, говорить о поднятии экономики страны невозможно. Основная задача государства в данном вопросе – создать широкую прослойку среднего класса. Ведь именно это является залогом успешного экономического развития. Что касается экономического расслоения регионов, стоит заметить, что это напрямую зависит от их деятельности и значимости для страны в целом. Государству также не следует допускать разнородного регионального развития, приводящего к социальной дифференциации.

Не останется без внимания и проблема здравоохранения России. Исходя из того, что главным богатством современного государства являются люди, то охрану здоровья следует отнести к одной из важнейших его задач. Из ряда проблем в нынешнем здравоохранении следует выделить отставание не только от технической базы, но и от достижений в области биологии и медицины. Большинство изобретений не находят практического применения. Все это сказывается на качестве здравоохранения страны. В данный момент времени Россия не имеет своей собственной медицинской промышленности. Кроме того, техническое оснащение больниц зачастую зависит именно от спонсорской деятельности, и если таковой не имеется, то врачи вынуждены работать давно пережившими свой срок эксплуатации, а то и просто непригодными к применению инструментами [4]. Это является существенной причиной низкого качества медицинской помощи. Чтобы решить эту проблему, государству следует направить достаточное количество средств на закупку современного оборудования, обучение медицинского персонала и повышение их квалификации, а также на научные достижения в сфере медицины. Только после проведения ряда реформ, направленных на решение данной проблемы, можно будет говорить о должном уровне здравоохранения в стране.

Коррупция также является очередной проблемой социально-экономического развития России. Эта проблема наиболее актуальна в условиях экономического кризиса страны и способна привести к общественной дестабилизации и увеличению социальных противоречий. На протяжении долгих лет государство борется с этой проблемой, приводя в исполнение большое количество антикоррупционных распоряжений и указов, тем самым ужесточая закон, но искоренить коррупцию в полном объеме так и не удается. В совокупности с экономическим кризисом коррупция является отличной средой для развития организованной преступности. В связи с этим люди перестают видеть защиту в лице государства. Коррупция является искусственным тормозом социально-экономического развития. Она способна привести экономику страны в упадок, что существенно отразится как на внешней, так и на внутренней политике страны. Для решения данной проблемы государству следует

осуществлять полный контроль над каждой сферой деятельности человека, но это может привести к смене демократической политической системы на тоталитарную, что фактически противоречит конституции РФ. Поэтому говорить о полной ликвидации данной проблемы невозможно.

Еще одной проблемой, затормаживающей социально-экономическое развитие в России, является проблема образования. На сегодняшний день, она является одной из важнейших. Государство, действительно, задумалось о важности образования в жизни каждого индивида. Стоит отметить, что образование – это стратегическое, устремленное в будущее направление государственной политики [5]. От него зависит развитие науки, культуры, технологий, а также благополучие государства в целом. Российское образование на протяжении долгого времени являлось одним из лучших, но сегодня оно находится в бедственном и плачевном положении. Этому существует ряд причин, и одной из важнейших является неправильная оценка деятельности преподавателей, следствием чего стала низкая заработная плата, отсутствие льгот и высокие налоги для этих людей. Молодое поколение стремится много зарабатывать, поэтому карьеру преподавателя рассматривают только те, чье желание преподавать стоит выше материальных ценностей. Что касается качества образования, выделим, на сегодня, большая часть всей информации, предоставляемой в средне-специальных, высших учебных заведениях, а также школах дана студенту/ученику на самостоятельное изучение. Учитывая менталитет граждан России, можно сказать, что данная методика образования малоэффективна. Еще одной причиной падения уровня образования стало стремление студентов получить диплом, а не качественные знания. Образованность подменяется дипломированностью, а профессионализм – умением устроиться и приспособиться. Данная проблема является очень серьезной и поэтому требует незамедлительного решения. Государством уже предприняты шаги в сторону решения данного вопроса, но этого недостаточно. Стоит провести ряд реформ, направленных на улучшение качества предоставляемых знаний, уровень квалифицированности преподавателей, а также реформировать способ и форму подачи студентам/ученикам необходимых знаний. Это является ключом к восстановлению уровня образования в стране.

Также стоит обратить внимание на неправильное управление, что является очередной проблемой, препятствующей социально-экономическому развитию России. Большинство руководителей и высокопоставленных чиновников, в силу своей некомпетентности, отдают неграмотные и иррациональные указы и распоряжения подчиненным, что приводит к низким теоретическим и практическим результатам. Проблема состоит в том, что такие люди научены управлять, но профессиональных знаний они не имеют. Отсутствие необходимой координации не позволяет эффективно управлять подчиненными. Следует отметить, что теперь руководители все меньше обращают внимание на человеческий фактор, загоняя своих подчиненных в жесткие рамки. Это также влияет на качество и уровень

производительности труда. На сегодняшний день, стрессы, давление и неопределенность все в большей мере присутствуют в большинстве организаций. Это значительно усложняет систему мотивации и стимулирования работников. Для ликвидации данной проблемы государству потребуется сделать немалое вложение в образование менеджеров, чтобы взрастить высококвалифицированных специалистов, имеющих два или более высших образования, а также предоставить им возможность получить опыт не только в теории, но и на практике. Это будет способствовать развитию предприятий и страны в целом. Следовательно, положительно скажется на социально-экономическом развитии России.

Еще одной важной проблемой является стремление Правительства осуществлять фактически полный контроль над экономической сферой деятельности человека. Это проявляется в виде установления большого количества налогов, жестком контроле, а также ряде правил, регулирующих поведение индивидов. Благодаря современным технологиям, без которых человеческую жизнь уже невозможно представить, государство имеет возможность проследить фактически всю экономическую деятельность человека. С одной стороны, это является эффективным средством борьбы с теневой экономикой, так как скрыть незаконную процедуру становится все труднее, а с другой стороны – государство имеет отличную возможность контролировать каждого человека. Если Правительство постарается лишит индивиду самостоятельности в финансовой сфере, то говорить об эффективности экономики нецелесообразно, скорее стоит ожидать общественный бунт, который приведет к смене политического устройства страны, а, как известно, после названных социально-экономических потрясений, государству потребуется время на восстановление не только этой сферы жизни, но и других. На сегодняшний день, Правительство России не совершает действий, которые смогли бы привести к социально-экономической трагедии. Хотя, стоит отметить, что этот вопрос уже не один раз поднимался в различных экономических трудах.

В условиях современной социально-экономической политики страны нельзя не отметить такую проблему, как безработица. Она несет негативные последствия как для каждого человека, так и для общества в целом. Безработный человек, прежде всего, страдает материально, поскольку он не имеет возможности удовлетворить свои первичные потребности. Кроме того, за то время, пока индивид не имеет работы, он теряет свою профессиональную квалификацию, что сказывается на его положении. Поэтому данную проблему можно назвать тормозом для социально-экономического развития страны. Но полное отсутствие безработицы также носит негативный характер, так как она является одним из условий социально-экономического развития. В среднем, она должна составлять 4-5% [6]. Только в этом случае можно рассчитывать, что безработица будет положительно влиять на общество. Люди, лишившиеся рабочего места, должны стремиться к повышению своей квалификации, с целью найти работу. Все это будет положительно сказываться на социально-

экономическом развитии России. Чтобы решить данную проблему, государство должно поддерживать людей, лишившихся работы, с помощью предоставления им рабочего места или направлением на специальные курсы по повышению квалификации.

Внимательно проанализировав рассмотренные в данной статье проблемы, сделаем вывод, что на сегодняшний день они являются актуальными, и если не уделить должного внимания каждой из них, то говорить о социально-экономическом развитии страны нецелесообразно. Все проблемы взаимосвязаны и в различной степени влияют друг на друга. Правительство РФ в условиях нестабильного социально-экономического положения страны, усиленно старается исправить сложившуюся неблагоприятную ситуацию. Принимаются различные меры, направленные на развитие экономической и социальной сферы жизни, однако предпринятых государством действий на решение этих проблем недостаточно. Обязательной составляющей решения каждой проблемы является ее осознанность, но далеко не каждый индивид понимает важность проблем, существование которых мешает социально-экономическому развитию страны. Для их ликвидации государству потребуется немалое количество времени и ресурсов, как материальных, так и человеческих. Следует отметить, нерешенные социально-экономические вопросы, рассмотренные в данной статье, со временем будут увеличиваться и влиять на все сферы деятельности человека. Поэтому требуется приложить максимальное количество сил на решение этих проблем.

Библиографический список

1. Проблемы экономического роста в России в период 2015-2017гг. URL: <https://mupi.su/students/science/report/problemu-ekonomicheskogo-rosta-v-rossii-v-period-2015-2017gg/>
2. Почему первый российский смартфон не стал примером успешной бизнес-идеи. URL: <https://lenta.ru/articles/2016/01/18/yota/>
3. Проблемы социально-экономического развития России и инновационные пути их решения. URL: <http://www.nauteh-journal.ru/index.php/---ep14-07/1248-a>
4. Здравоохранение России: мифы, реальность, решения. URL: <http://rusrand.ru/analytics/analyticszdravoohranenie-rossii-mify-realnost-reshenija>
5. Пять признаков тяжелой болезни российского образования. URL: <http://newsbabr.com/msk/?IDE=158260>
6. Безработица как одна из глобальных проблем современного мира. URL: <https://moluch.ru/conf/econ/archive/93/5101/>